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医学教育网全科主治医师考试：《答疑周刊》2024 年第 7 期

计划生育章节是全科基础知识中的一部分，以下整理出一些题目供大家参考、复

习。

问题索引：

1.女，47 岁。放置宫内节育器避孕 6 年，伴有不规则阴道出血 6 个月。妇科检

查：宫颈光滑，宫颈细胞学检查未提示异常。该患者首选的治疗是？

2速效避孕药避孕主要机制是什么？

3.口服短效避孕药副反应的项目有什么？

具体解答：

1.女，47 岁。放置宫内节育器避孕 6 年，伴有不规则阴道出血 6 个月。妇科检

查：宫颈光滑，宫颈细胞学检查未提示异常。该患者首选的治疗是

A.应用止血药物

B.取出宫内节育器并行诊刮术

C.抗感染治疗

D.密切观察

E.人工周期治疗

【正确答案】 B

【答案解析】有不规则阴道流血或其他症状经治疗无效者，阴道流血多或者伴有

感染者，应及时取环。该患者围绝经期，有不规则阴道出血，应取出节育环同时

行诊刮明确出血原因。[医学教育网原创]

2.属于速效避孕药避孕主要机制为

A.增加宫腔分泌液

B.抑制卵泡生长发育

C.阻止受精卵着床

D.抑制排卵

E.使宫颈黏液变稠

【正确答案】 C
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【答案解析】 速效避孕药[医学教育网原创]又称探亲避孕药，是我国根据两地

分居夫妇的需要研制的一类口服避孕药，大多为单方孕激素制剂。

作用机制如下：

（1） 干扰子宫内膜组织的发育和分泌，不利于受精卵着床；

（2） 改变宫颈黏液的理化性质，使宫颈黏液少而黏稠，阻止精子穿透；

（3） 在月经周期前半期服药，可抑制卵巢排卵；

（4） 影响受精卵在输卵管内的运行。

题干问最主要机制，应该选 C。

3.属于口服短效避孕药副反应的项目，不正确的是

A.类早孕反应系雌激素刺激胃黏膜所致

B.服药期间出现阴道流血，多发生在漏服药物之后

C.能使经血量多，不适用于经量多的妇女

D.白带增多系口服长效避孕药作用的结果

E.体重增加系因雌、孕所致

【正确答案】 C

【答案解析】 类早孕反应[医学教育网原创]是由于避孕药中的雌激素刺激胃黏

膜所致。口服短效避孕药后，有些人经血量减少，这是服药后的正常反应。有的

人经血量明显减少，有的甚至出现连续停经两个月，白带增多多由长效口服避孕

药引起。因此类药雌激素含量高，过多的雌激素影响宫颈内膜分泌细胞，使其分

泌旺盛而引起白带增多。体重增加：可能是雌激素引起水钠潴留，孕激素影响合

成代谢（孕激素增高会促进蛋白质同化作用）。


